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ख� I व�ु�न� ��

1. य�द  तो (1,2) को शा�मल करते हुए

िकतने तु�ता संबंध A पर प�रभािषत हो सकते है?

A = {1, 2, 3}

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5vnoqr7p7nO


A. 2

B. 3

C. 8

D. 4

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द  तथा  तो 

……….

n(A) = 3 n(B) = 2

n(A × B) =

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5vnoqr7p7nO
https://dl.doubtnut.com/l/_KBEnI35gSpkb


A. 6

B. 4

C. 2

D. 0

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द  जह�  तो

 �न��ल�खत म� कौन है?

f :R → R f(x) = 3x − 4

f − 1(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_KBEnI35gSpkb
https://dl.doubtnut.com/l/_qSKcf5BmWBIK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x + 4
3

x − 4
1

3

3x − 4

3x + 5

4. 

A. 

(sinx) =
d

dx

cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_qSKcf5BmWBIK
https://dl.doubtnut.com/l/_vk0KMM5VW3dJ


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

−sinx

−cos x

tanx

5. 

A. 

B. 

(tanax) =
d

dx

a tanax

a sec2 ax

https://dl.doubtnut.com/l/_vk0KMM5VW3dJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZofNjmA459Z


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

a secx

a cot ax

6. ……….?

A. 5

B. 7

∣
∣
∣
∣

1 1 2

2 2 4

3 5 6

∣
∣ 
∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZofNjmA459Z
https://dl.doubtnut.com/l/_N5OJUqmWfLuP


C. 0

D. 9

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. ……………?

A. 

B. 

C. 

tan− 1(1) =

π

4

π

2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_N5OJUqmWfLuP
https://dl.doubtnut.com/l/_TbMLo3LbunKe


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

π

8

8. ………………...

A. 

B. 

C. 

D. 

tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

4

tan− 1 3

2

tan− 1 6

7

tan− 1 5

6

tan− 1 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_TbMLo3LbunKe
https://dl.doubtnut.com/l/_16x4LaCmRcwf


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द  तो …………..

A. 

B. 

C. 0

D. 4

Answer: A

∣
∣
∣

x 5

5 x

∣
∣
∣

= 0 x =

±5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_16x4LaCmRcwf
https://dl.doubtnut.com/l/_DmhGgHQoRqMw


वीिडयो उ�र देख�

10. …….

A. 4

B. 0

C. 3

D. 6

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

10 2

35 7

∣
∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_DmhGgHQoRqMw
https://dl.doubtnut.com/l/_HyjSDUSfogUp


11. य�द  और 

 तो ……

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

A = [
9 10 11

12 13 14
]

B = [
11 10 9

8 7 6
] A + B =

[
20 20 20

20 20 20
]

[
10 10 10

10 10 10
]

[
10 5 10

5 10 10
]

[
25 10 15

15 10 25
]

https://dl.doubtnut.com/l/_HyjSDUSfogUp
https://dl.doubtnut.com/l/_c3qAmhC8HlOI


12. ……..

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(secx) =
d

dx

sec2 x

tan2 x

secx tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_7BA2rceTYCCr


13. ..

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(sin− 1 x) =
d

dx

1

1 + x2

1

1 − x2

1

√1 − x2

1

√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_e9OFVl0pBg4A


14. ………

A. 

B. 

C. 2

D. 1

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(sin− 1 x + cos − 1 x) =
d

dx

2

1 + x2

0

https://dl.doubtnut.com/l/_uq9xIbBFwmqO


15. य�द  तब …………..

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

y = sin(log, x) =
dy

dx

cos(logx)
1

x

sin(logx)
1

x

0

https://dl.doubtnut.com/l/_mYEHswwG2J8r


16. य�द  तो ………..

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

y = x5 =
dy

dx

5x

6x

5x4

5x2

https://dl.doubtnut.com/l/_P6qYx7YDN1Qz


17. …………

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

∫x5dx =

+ k
x6

6

+ k
x5

5

+ k
x7

7

+ k
x8

8

https://dl.doubtnut.com/l/_hXk8TmYuI26s


18. …………

A. k

B. 0

C. 1

D. -1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

∫0. dx =

https://dl.doubtnut.com/l/_9u8wdThwHpiY


19. …………

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

∫ =
dx

x

x + k

+ k
1

x2

− + k
1

x2

logx + k

https://dl.doubtnut.com/l/_eVbrt0gvkPwr


20. …………

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

∫
b

a

x3dx =

b3 − a3

3

b4 − a4

4

b2 − a2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4KD1Y4EFEz2r


21.  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

=
dy

dx

x

y

− = k
y2

2

x2

2

+ = k
x2

2

y2

2

= k
x − y

2

= k
x + y

5

https://dl.doubtnut.com/l/_kOd3xauUGJMC


22. अकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

= ex−ydy

dx

ex + e−y + k = 0

e2x = key

ex = ey = k

ex+ 7 = k

https://dl.doubtnut.com/l/_ebwDtTs8V0Zh


23. अवकल समीकरण  को कोिट है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

+ 4y = 2x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_C88As3U6y1rp


24. समीकरण  का घात है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

( )
3

− 4 = 2
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_iTSvXTSuz6dI


25. �बदं ु(4,5,6) का ���त स�दश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4 î + 5ĵ + 6k̂

4 î − 5ĵ − 6k̂

2 î + ĵ + k̂

î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_QlAMcuCHavql


26. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

∣∣2 î − 3ĵ + k̂∣∣ =

14

√14

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GXEELvMXUhmh


27. य�द  तथा 

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

−−→
OA = 2 î + 5ĵ − 2k̂

−−→
OB = 3 î + 6ĵ + 5k̂

−−→
AB =

î + ĵ + 7k̂

5 î + 2ĵ + k̂

î + 2ĵ − 7k̂

î − ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_jLcO98FD1fRm
https://dl.doubtnut.com/l/_DonvWB3UzBjW


28. य�द 

तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

→
a = î + ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
a .

→
b =

10

−7

20

5

https://dl.doubtnut.com/l/_DonvWB3UzBjW


29. य�द  और  पर�र लंब हो तो 

A. 1

B. 0

C. 1

D. 3

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

→
a

→
b

→
a .

→
b =

https://dl.doubtnut.com/l/_455rDSJvfYU7


30. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

ĵ × k̂ =

→
i

→
− i

→
0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_YV60CDXIE9qU


31. z-अ� क� �दक् को�ाएं होती है

A. (0,0,0)

B. (1,0,0)

C. (0,0,1)

D. (0,1,0)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LuC0x0Vhkeup


32. 

A. 

B. 0

C. 2

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

→
k .

→
k =

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_MqipcQZiFXAW


33. दो सरल रेखाओ ं के �दक् अनुपात  और 

 है । दोन� सरल रेखाएं पर�र लंब होगी य�द

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

l1, m1, n1

l2, m2, n2

l1l2 + m1m2 + n1n2 = 0

l1l2 + m1m2 + n1n2 = 1

= =
l1

l2

m1

m2

n1

n2

= + = 0
l1

l2

m1

m2

n1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_maLl6rWk1q1o
https://dl.doubtnut.com/l/_aACpRFIhEvRB


34. य�द िकसी सरल रेखा का �दक् अनुपात a,b,c है तो

उसक� �दक् को�ाएं होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

, ,
a

√Σa2

b

√σa2

c

√σa2

, ,
1

√Σa2

1

√σa2

1

√σa2

, ,
1

a

1

b

1

c

, ,
a

√Σa2

b

√σb2

c

√σc2

https://dl.doubtnut.com/l/_aACpRFIhEvRB


35. एकसरल रेखा  से गुजरती है और इसके

�दक् को�ाएं l,m,n है। इस सरल रेखा के समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(α, β, γ)

+ =
x

l

γ

m

z

n

= =
x − α

l

y − β

m

z − γ

n

= =
x + α

l

y + β

m

z + γ

n

= =
x − α

l

y + β

m

z − γ

n

https://dl.doubtnut.com/l/_IfNafPycvhpn
https://dl.doubtnut.com/l/_HTmntKE4vb7a


36. तल  पर अ�भलंब को �दक्

अनुपात है

A. 7,4,-2

B. 7,4,5

C. 7,4,2

D. 4,-2,5

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7x + 4y − 2z + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HTmntKE4vb7a


37. य�द A और B दो �तं� घटन�ए हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

P (A ∩ B) =

P (A). P (B)

P (A/B)

P (A) + P (B)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_PmJD1J5sJ9CO
https://dl.doubtnut.com/l/_kQm26Hu0r2fA


38. य�द S कोई ��तदश� समि�ट तथा E कोई घटना है तो

घटना E क� �ा�यकता 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

P (E) =

n(E)

n(S)

n(S)

n(E)

n(E)

n(S)

https://dl.doubtnut.com/l/_kQm26Hu0r2fA


39. य�द A,B,C तीन �तं� घटनसंए हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

P (A ∩ B ∩ C) =

P (A) + P (B) + P (C)

P (A) − P (B) + P (C)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

P (A)P (B)P (C)

https://dl.doubtnut.com/l/_aw0zqhvTZD0a
https://dl.doubtnut.com/l/_6e7T44bvB8sW


40. य�द  तथा 

 हो तो ………..

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

P (A) = , P (B) =
3

8

1

2

P (A ∩ B) =
1

4
P (A ∪ B) =

5

8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6e7T44bvB8sW


ख� Ii गैर व�ु�न� लघु उ�र�य ��

1. य�द फलन  �ारा

प�रभािषत ह� तो �दखलाव� िक फलन f many one

function है।

वीिडयो उ�र देख�

f :R → R, f(x) = x2 + x

2. य�द  तथा  तब 

 तथा  �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

A = [
2 5

3 1
] B = [

1 5

6 2
]

(A + B) (A − B)

https://dl.doubtnut.com/l/_FsfD5ZziXvxw
https://dl.doubtnut.com/l/_7tloSZ9nk977


3. सा�बत कर� िक 

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1 x + cot − 1x =
π

2

4. अगर  तब  का मान �नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

y = tan(sin− 1 x)
dy

dx

5. अगर  तब  का

मान �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

y = sin[cos{tan(cot. x)}]
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_nBgVs8Efwnl3
https://dl.doubtnut.com/l/_8kUIIkqompsH
https://dl.doubtnut.com/l/_FSQTmy3t70D9


6. समाकलन कर� 

वीिडयो उ�र देख�

∫sin2 x. cos2 xdx

7. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

∫
a

0

xdx

√a2 − x2

8. य�द 

तथा  तो  का

→
a = − î − 2ĵ − 3k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = î + 3ĵ − 2k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_FSQTmy3t70D9
https://dl.doubtnut.com/l/_un2Q3rPMHo7M
https://dl.doubtnut.com/l/_1EmiElB7qepH
https://dl.doubtnut.com/l/_9CxbxGcvZbPi


ख� Ii गैर व�ु�न� दीघ� उ�र�य ��

मान �नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

1. अगर  तो सा�बत कर� िक 

वीिडयो उ�र देख�

y = xxx… … … … … … … . .

=
dy

dx

y2

x(1 − y logx)

2. हल कर�: − =
dy

dx

xy

1 − x2

1

1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_9CxbxGcvZbPi
https://dl.doubtnut.com/l/_Kqz4nqXx4tI4
https://dl.doubtnut.com/l/_uGJ7aucSNwYi


वीिडयो उ�र देख�

3. उस सरल रेखा के समीकरण �ात कर� जो सरल रेखाओं

 और 

 को ��त�ेद करती है और

सरल रेखा  के सम�तर

है।

वीिडयो उ�र देख�

= =
x − a

1

y

1

z − a

1

= =
x + a

1

y

1

z + a

2

= =
x − a

2

y − a

1

z − 2a

3

https://dl.doubtnut.com/l/_uGJ7aucSNwYi
https://dl.doubtnut.com/l/_bKEGuHvKfh03


4. अ�धकतमीकरण कर�:   

जबिक   

  

 

वीिडयो उ�र देख�

z = y − 2x

x ≤ 2

x + y ≤ 3

−2x + y ≤ 1

x, y ≥ 0

5. A 75% स� बोलता है तथा B 80% तो िकसी एक ही

त� पर दोन� म� �वरोधाभास होने क� �ा ��तशतता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nHgtesah7JXv
https://dl.doubtnut.com/l/_YGsZ9fVrv47c


https://dl.doubtnut.com/l/_YGsZ9fVrv47c

